

苏联专家在华的待遇

苏方提出高待遇的缘由

1949年6月27日,斯大林在莫斯科接见刘少奇时表示:“按照你们的优秀专家的高水平报酬标准提供给苏联专家。不能低于,当然也不要高于这个水平。”后来,当苏联意识到专家来华必须做真正意义上的技术专家,而不同于安插在东欧国家的“顾问”时,态度发生了很大转变。

苏方提出,在支付专家工资之外,中国还应支付一笔费用,作为补偿专家原所在企业所蒙受的损失。为此,中国政府应按每人每月2000~4000卢布支付给苏联政府。

苏方的要价令中国政府大吃一惊,周恩来特意就《支付专家费用协议》第四条的相关要价同毛泽东主席进行了仔细协商。他们得出的结论是:中国政府将是非常难以接受的。

1950年2月12日,周恩来在和苏联驻华大使罗申的会晤中向苏方强调:“对于中华人民共和国来说,每个专家的费用相当于每月10000至

清朝末年,革命党人推翻满清,一手运动新军,一手拉拢会党,而拉拢会党的历史更久。光复会的几个干将,徐锡麟、秋瑾、陈其美、陶成章,都走的是会党路线。革命成了功,一些革命党人死了,但从前的会党中人,倒有坐天下的,王金发就是一个。

王金发本是浙江嵊县的一个浮浪子弟,从小斗鸡走狗,舞枪弄棒,加入洪帮之后,成了一个堂口的首领。徐锡麟在浙东运动会党,结识了王金发,这期间,王金发跟着徐锡麟去过日本,读过一个建成的体育学校,后来徐锡麟和秋瑾在绍兴办大通学堂,王金发也是其中的骨干,在里面教体育,实际上军事训练,后来东窗事发,起事不成,徐锡麟和秋瑾都折了,王金发却活了下来。

辛亥革命,浙江光复,王金发率领帮中弟兄,杀回绍兴,驱散了已经宣布起义的绍兴官绅,自任绍兴军分政府都督。

会党原是地下社会的秘密社团,一直在政府压迫下,非法生存,过着刀舔血的日子,突然一下子当家作了主人,能想到的事,首先是扩张组织。王金发地盘小,手下的军队,也从一个团扩成一个旅,都是会党的老兄弟、大兄弟、小兄弟。

都是兄弟,军队的纪律也就完了,拥有军队和帮会双重身份的军官和士兵,进城之后,想干什么干什么,从偷鸡摸狗到白日行劫,都督就是制止不

18000斤小米,而中央人民政府主席和副主席每月只有3400斤小米,部长们只有2800斤小米。”在后来的谈判中,苏方同意将补偿金降到1500~3000卢布。要求把在华苏联军士的报酬定为每月1500卢布的补偿费用,苏方“甚至赞同,中方也应支付普通士兵的实际生活费用”。

周恩来来说:“算了,不和他们争了。”

中苏围绕专家待遇问题展开了艰难的谈判:1950年3月8日,中国驻苏大使王稼祥和外交部苏联东欧司司长伍修权与苏联外交部副部长葛罗米柯谈判,但葛罗米柯坚持原有的立场。

由于新中国第一个五年计划的开展需要大量外国专家援助。1950年3月19日,周恩来致电李富春、王稼祥、伍修权,关于专家协议的条款“不必再争,即照苏联政府所提条件办理,我们由此取得经验,加紧学习,谨慎工作,以便第二年精减专家”。

高待遇聘请专家是否物有所值 从投入和产出的经济学角度分

一旦王金发成了功

了。不仅如此,革命后的会党,学会了民主,军队里动辄开会表决,长官说了算不算。

帮中弟兄革命成功后想到的第二件事,是享受。王金发和部下,进城时还穿的是布袍子,不久,天气还没有凉,就换了皮袍子。王金发革命时,家里欠人家不少银两,在衙门坐了没多久,就派兵挑着洋油桶,装着轿子回家乡,四处还钱。还把家里用人用轿子抬到绍兴的衙门里,士兵排队迎接,鸣炮欢迎,吓得他年老的外公差点没晕过去。不仅如此,王金发还抖威风,洋枪骑得,美妇抱得,骏马骑得,每日在绍兴的大街小巷,田间村坊,骑着高头大马,带着队伍,吹着鼓乐,招摇过市。

刚进城的时候,王金发还有点杀气,说是要为秋瑾报仇,不过,很快,昔日那些迫害大通学堂的乡绅和师爷们,就都得到了任用,因为王金发自己和弟兄们,需要钱用,而征收钱税,搜刮钱财,不用毛锥,财赋安出?要活得滋润,钱哪里来?还得靠这些人。王都督手里有啥,师爷肚里有谋,弄起钱来,比清朝的老爷还有办法,过去曾经一块混过的私盐贩子,被军政府逼得没路可走,恨不得一刀宰了王都督。过去,王金发稀里糊涂地丢了性命。

析,高薪聘请苏联专家是值得的。

首先,由于苏联专家的指导和参与,1952年全国煤矿生产能力比上年提高60%,大部分矿井使用期延长了20~40年,厚煤层的回采率提高了20%-30%。阜新发电厂安装一个锅炉就节省人工25000个,透平发电机的基础工程缩短工时4/5,整个安装工程提前一个月竣工。山西浑河水库工程设计蓄水增加2.25倍。第一汽车制造厂全套引进苏联设备和零件,并由苏联专家手把手教会中国技术人员和工人安装、调试及组织生产,直到1956年7月13日从总装线开出第一辆中国制造的汽车。其次,与聘请英美专家的费用相比,这种待遇是非常正常甚至偏低的。

《偿付苏联专家和我留苏学生费用事》也首次披露,1952年4月7日中国人民银行拨汇给苏联国际银行,按照1952年2月18日中苏议定书偿还了中国军事人员在苏联军事学校中的学习费用,在1951年下半年仅为84万卢布。这显然是基于中苏友好和中国对苏联专家在华享受待遇所作出的相应补偿。

摘自《档案时空》

兴的《越锋日报》批评军分政府,开始还能容忍,到后来,居然派兵把报馆砸了。一个帮会出身的革命党,几天工夫,就变成了军阀,而且是纪律最差的军阀。

革命没成功的时候,王金发身为帮会人物,奔走革命,还有些侠气,刺杀叛徒,运动军队。革命成功之后,王金发除了威福乡里之外,好像什么也没有做过,自己带着到来的几十万大洋,遁入上海租界作了窝公,“每日以醇酒妇人自适。”国民党二次革命,浙江无声无息,王金发奉命前来运动旧部,旧部根本没有动的意思,帮中弟兄,分的不均,就不是弟兄,要怪,只怪王金发太贪,一个人拿了几十万。

二次革命未果,王金发没有逃亡,依旧在上海过他的好日子,一日,忽然食指大动,带了上海花榜有名的妓女凯宝宝来西湖,结果被力求讨奸袁世凯的浙江督军朱瑞,当作一件送给袁世凯的礼物抓了进去,但是袁世凯讨这种早已丧失斗志的小虾米,不感兴趣,连押解北京都没有要求,只叫朱瑞将之就地正法,朱瑞没讨到好,但既然抓了,又不能放(放了就得罪袁世凯了),就这样,王金发稀里糊涂地丢了性命。

摘自《12世纪经济报道》

王莽好话说尽的下场

王莽称帝前,很注意笼络人心,表现得礼贤下士,谦恭大度,也做过几件顺应民心的事。

他做了皇帝之后,为了巩固取得的权力,进行了改制。他改制的原则是根据古代经典,史称“托古改制”。

由于改制不从实际出

“九五之尊”的皇帝极少有忏悔的;皇帝若忏悔,一定是处境不妙了,一定是不得已而为之。

唐肃宗至德元年(756年)五月,安禄山叛变,唐玄宗带着杨贵妃姊妹,身边的皇子、公主、皇孙,杨国忠、陈玄礼等,及亲近宦官、宫人出延秋门,仓皇西逃。到了扶风郡,士兵们都不愿继续跟着唐玄宗避难,甚至散布了一些不利于玄宗的流言。龙武大将军陈玄礼对皇帝的这支卫队已经失去控制。不过天无绝人之路。恰好此时成都进贡的春绢10万余匹运到扶风。玄宗见到这批春绢,立即有了主意。他命人将春绢全部陈列于大厅,然后召将士们进来,对他们说了这样一番话:

朕近来年老糊涂,“托任失人”,导致安禄山叛乱。朕惭愧之至……今天与你们诀别,你们可共分这些春绢,以作为路费……

玄宗的这段话,是生平难得的、较为深刻的一次忏悔。他讲到了“托任失人”。

重用奸人为相 唐玄宗在位44年,他在晚年沉溺声色,急于政事,为奸人所累,重用了李林甫、杨国忠这样不该用的人。

李林甫很会走“夫人路线”和“官路路线”。李林甫每次上奏,玄宗都很满意,原来他通过宦官和妃嫔,把玄宗的心理活动,摸得一清二楚。

在李林甫当政时代,能臣、直臣、良吏、廉吏在朝中无立足之地。而小人、奸人、贪官、酷吏得势,猖狂了一时。更可怕的是,李林甫从

发,给人民带来了灾难,像币制改革,15年改了5次,铜钱越铸越小,面值却越来越大,造成了经济混乱,受害最深的还是人民,王莽还不断对外征战,加上连年灾荒,人民冻饿而死的不计其数。

王莽改制前十年,西汉有近6000万人口,改制

后期已不足3000万,人民再也无法生活下去,终于爆发了起义。

王莽在政权垂危之际,曾发过官吏和百姓大声悲哭,以求求上苍保佑,老百姓来哭,供给饭食,因此被任命为郎的竟有5000人,但这也沒有挽救其灭

唐玄宗忏悔

人分任范阳、平卢、河东节度使,以分安禄山之势。玄宗接受了这个建议。可是,等诏书起草好了,他又压着不发。

天宝十四年(755年)十一月,安禄山发兵15万,号称20万,反于范阳。几个月后,攻下洛阳,进逼长安。

安禄山身材高大、肥胖。此人“忌忍多智,善亿测人情”。(妒忌、残忍,且多智谋,擅长揣度人的心理活动。)

安禄山靠贿赂一路升官。他重金收买朝廷派到河北的使者,每次使者回京城,都赞誉安禄山。安禄山还将一名亲信将领安插在京城,探听朝廷的动静。又不断地向京城运送奇禽、异兽、珍宝、牛羊等,贿赂朝廷重臣。

雍正年间的“特快专递”

中国的特快专递历史至少可追溯到270多年前的清朝雍正年间。

清朝初期,皇帝颁发谕旨都由内閣宣布,传抄各衙门遵发执行。这种方式不易保密,而且速度比较迟缓,到了康熙中期,皇帝的机密谕旨改由内廷官员或亲王、大学士等承办,直接传达给督抚大臣。雍正七年设立军机处负责皇帝有命令、指示的起草和传递,“廷寄”从此被广泛使用并形成制度。

亡的命运。最终,政权被推翻,王莽被杀死。王莽被杀后,头被送到宛城,悬挂于街市。人们恨他称帝前将好话说尽,称帝后又不顾人民死活,所以把他的舌头割下来切碎了分食。王莽的头骨被处理之后涂上油漆,收藏在皇宫武库之中,并一直收藏了270多年,西晋惠帝元康五年宫中失火才被烧毁。

摘自《老友报》

安禄山过度肥胖,自称肚子有300斤重。唐玄宗曾指着安禄山的腹部戏问:你肚子里有什么东西?怎么长得这么大。安禄山答道:“更无余物,正赤心耳!”一句话说得龙颜大悦。玄宗又让安禄山去见太子。安禄山故意不拜太子,左右催促他下拜,他说:我是胡人,不懂朝廷礼仪,不知太子是什么官。玄宗说,这就是“储君”。朕千秋万岁后,他代朕做你的皇帝。安禄山说,臣愚昧,原来只知道有陛下一人,不知还有“储君”。玄宗觉得安禄山“痴直”得可爱,不知他其实是狡黠的。

唐玄宗在位后期用错了宰相,将领,他必须喝下自己酿的这杯苦酒。

摘自《人民论坛》

清代“廷寄”格式相当规范,既要写明“办理军机处封寄”(寄信人),又要标明“某处某官拆封”(收信人),还要根据缓急在信封上注明递行里数,最快的为每天600里加急。“廷寄”的信函封口及年月日处均须加盖军机处大印。当时没有邮政系统,传递“廷寄”的职能部门是兵部捷报处。由于减少了中间环节,大大加快了办事速度。摘自《新华每日电讯》

ZHENGZHOU DAILY

编辑 孙明道 电话 67655582 E-mail:zzwbwh1616@sina.com

害怕你的服务

万国智

开放年代,在外头走动多了,就经常遇见这样的男女侍应生,几乎一式的容貌标致,也几乎一式的腔调,轻轻声细语,连标点符号也省略了,时常叫你听了半天想了半天,不知道对方在表达什么意思。却是有一句公共用语,听来非常流利悦耳:先生您需要什么服务吗?

说得也是,在某个时刻某个场合,假若有人帮了一手,岂不是让你无比高兴,心生感激之情?话说回头,只顾高兴或感激那就太傻帽了,得有所实际的表示什么,比如回个礼递个小费什么的。现今世人情大不如以往,讲究一点报酬。这似乎无甚大碍,体现彼此间一种劳务与情意也好。问题在于我的所见所闻所历,太多大过分的服务,真真让我害怕了,有时感觉很是狼狽。

有过这种体验的人,是不是和我一样地想发问:是什么造成不平衡,让世界失去了平衡?

接待远方来客,或三五同窗小酌,或一席亲朋聚

前几日同学聚会,我狼下了一番工夫。做头发,买衣服,折腾了好一阵。怎么样也算小有排场,何况大学毕业十有年,谁都想让自己看起来仍旧玉貌美颜。

只有她,显得那么寒酸。旧的衣服,黯淡的脸色,头发上胡乱别了几个卡子,骑着一辆旧自行车赶来。

同学会,一般就是虚荣心的攀比会,可是她仍然来了,带来了自家树上结的石榴。她说,这是她和他恋爱时种下的石榴树,如今,都结果儿了。

大家都知道她的情況——她下了岗,丈夫又出了车祸,她一个人打几份工,甚至晚上还要在歌厅的卫生间旁为人递热毛巾赚钱。

会,最快捷而且有情意的办法,是带进酒店去。我尤其喜欢挑个包厢,反正付了租金,边用餐边叙谈,任主客随意喜怒笑骂,即使馋人手抓嘴叨也不要紧。偏偏那些气焰帅哥茶端盅,那些粉黛娇娃布菜斟酒,简直一步不离你左右。泉州民间过去的习惯说法,世上最难看的莫过于吃相,最不礼貌的莫过于看别人吃。现在可能理念上有所改变,但从我心理上来说,那么些女孩子小时后站在背后,一顿饭总会让我吃得疙疙瘩瘩,正如作为父亲,儿女依在侧旁,而你只顾大肆饕餐,自个大块吃肉大肆喝酒;或者作为兄长,小妹小弟盯住你,而你不理不睬,独自大快朵颐狂饮猛嚼。据我粗略访问,供职侍应生者,大多是穷苦山区或城市贫民的女儿,我给予一点微薄的报酬,就驱使她们为我忙碌左右,就是让我享受上帝般的快活?每次我采取的办法是请他们出去,有事再招呼,可他们一合进一会出去,唯恐服务不周,特别担心离开“岗位”,

出了差错,被老板扣断了奖金克扣了月薪,竟然也是难处多多,真是老天才晓得。白昼晚间,电话铃叫得殷勤,电话机抖得狂热,你不能不接,话筒里溢泻出来的全是甜蜜蜜的女音,要为你的电话服务,缠住你不肯罢休,更不用说电话或手机随时发来的短信。弄得常常不懂电话该接不该接,我在没有太多时间和心情消受这些服务。好在我和对方面虽然拉紧线但没有见面,一旦发现问题有异常,可以关机撂下不理睬。不过,心理障碍还是难以消除。

可这还不是上策,有时逼得你见风不可,叫你难交重围。到超市到药店,反正进门了总是想买点什么,飞蜂似的一群女孩子将你这边拉过去那边扯过去,往你手里塞广告说明书,人人鼓吹吹的产品最优质最信得过,再送你月历抽奖票。接着未待你弄清来龙去脉,一大堆东西已搁你面前。我冷静查询一下,原来这店这市的柜台,是由各个商家企业来承包或租赁,同行同业同

已经很好了

我们曾遇到过,我是消费者,她是递毛巾的那个人。

聚会上,我们都在抱怨,怨天怨地怨社会不公平,怨房价太高,怨工资太低,怨生意不好做。发了财的说现在的人都变坏了,没发财的说那些做生意的都不是好东西,当官的显摆自己有多大的权力,平头百姓则假装着清高视反腐倡廉……只有她,一个人静静地笑着,守着那几个大红的石榴。

她,没有抱怨而是劝我们,多吃菜呀,这菜多好多,糟蹋了就可惜了。我问她,你怎么能这么平静呢?她说,

类产品,谁都想争先抢到客源,营销小姐敢不尽力服务?有时弄得不买也得买,买了,还得顺带棉被,又少了枕头,还得加个蚊帐,连环配套,层出不穷,直到你出门时她说了声拜拜,服务才结束,也可能是不认识你了。让你怀抱一大堆东西,可吃的吃得眼仁翻白,肚子鼓突,用的用得皮毛发炸,拿不得丢不得,方才捶打头壳悔怨不已。

世界果然很精彩,有事没事,总有人十分主动着为你服务。人说“无商不奸”,这评价似乎过火欠准,但市面上有些人确实苦费心机,潜心耍弄技巧,要你乖乖掏出自己腰包里的钱交。而实际上,许多项目到最后都闲置或报废了。天耶,从这些人表情举动,我发现谁都以别人的钱好赚,是天上掉下的。是地上捡到的,所以大有挖掘“金矿”劲头,把你最后一个铜板掏空了才解气。贫富尊卑也就显现了。我害怕你的服务,因为我愿意每一分都有实际用处,而不是让人变态变形非此,这才是真实的生活,而非虚拟的某种骗局。

摘自《散文百家》

雪小禅 给予我们的太少,一直在索要,却总是觉得不够。于是郁闷,不快乐。已经很好了。这是一句禅语吗?我看着她,有了淡淡皱纹的脸,淡定地笑着,我终于明白,即使抹上世界上最高级的护肤品,也无法拥有这样的快乐。幸福指数全在自己掌握,心态才是最重要的因素。如果我们经常对自己说一句“已经很好了”,那么我们的生活也会满园芬芳,树梢枝头都挂满了那一种叫做幸福的露珠儿了吧。

摘自《青春心理》

心灵之春

于燕青

“冬日寻春不见春,芒鞋踏遍陇头云。归来偶趁梅花嗅,春在枝头已十分。”这是古代一位云游四方的行脚僧的悟道诗,风格飘逸,禅意深远。诗僧的“寻春”实乃“悟道”,并非自然界草长莺飞、百花争艳的春光,而是禅宗的“妙悟”。

我这滚滚红尘里的俗人自然不懂佛家禅宗的悟道,更没有在此宣扬佛道思想的意思,那只是我曾经经历过的一段特殊的日子。在郊区上班的日子,给了我许多人生的感悟,使我更愿意把诗里的“春”理解为心灵之春。

自然界的春,四季更迭,不需我们去寻找。而心灵之春往往被喧嚣、庸俗所遮蔽,只有当你的生命抵达一种丰富的安静,那春光才能降临你心灵的枝头。那是一段远离繁华市井的日子,也许正因为那样的日子,才更能给我宁静与思索,使我有了一种与往日浑然别样的感觉,那样的感觉滋养了

20世纪曾经爆发过一场战争。

丽娜是一名普通的家庭主妇、两个孩子的母亲。她从报纸上看到,参战的士兵因思念亲人倍感孤单,决定以亲人的身份给他们写信:收信人是“每一位参战的士兵”,落款一律是“最爱你们的人”。信的内容则是一首小诗、一个有趣的故事,或者是几句勉励的话语。

白天她工作繁忙,回家还要照顾孩子,但她每天坚持写完20封这样的信。寄到参战部队之后,部队军官认为这是消除士兵恐惧、提高士气的有效措施,很快将信分发给那些很少收到信件 的士兵手里。

光是写信丽娜还觉得不够,她总想找一些新颖的方法,表达最真切的爱!偶然,她看到书桌上散落着几枚五颜六色的回形针,便灵机一动,给每个信封装上一枚黄色回形针,附言道:“回形针代表我给你的一份拥抱。当你情绪低落的时候,摸一摸它,就会知道有人在关心你、惦记你、轻轻地拥抱你!黄色也代表胜利,我们在家乡期盼着你们凯旋!”

战争持续了40多天,丽娜一共寄走600多封装有黄色回形针的信笺。相比于600多亿美元的战争花费来说,丽娜的贡献实在微不足道。日子一天天过去,转眼间,已经是战争

我的心灵,丰富了我的文字。

郊区路途远,要走国道。但相比在车水马龙的市区道上磕磕碰碰,真是“大道如青天”,感觉就是城市里的草原了。一路上,我还可以引吭高歌。当时我就想,嘿!要不是这段路,又怎能让我知晓自己唱起草原情歌来还真有点味道。

途经一座桥,凭桥远眺,原来九龙江与天空是那么的亲近,白云千载,水鸟翱翔。青山碧绿水间,威震闽越的雄安,江滨花园的红墙绿瓦,一下子就让我想起韦庄的诗来:“浣花溪上如花客,绿暗红藏人不识。”原来换一个角度看漳州城还真真是惊鸿一瞥了。若遇雨天,那潇潇淡淡起的雨,再看那漳州城,那诗情画意的雨,深深情,幽雅得如同下凡的水仙仙子,心绪便也飘飘地想飞。

静谧的郊区还真有种返璞归真的感觉,尤其是午后的漫步。久违了的鸟语花香扑面而来,虽然鸟语是细微的,花香是清淡的,但对久居闹市的我来说,有如出世般的空灵和谐。我沉静其中便感觉自己正在慢慢地、一

战争中的回形针

高兴宇

结束十周年纪念日,丽娜早就淡忘了当初寄信的事情。

那天早晨,当丽娜打开自家的房门时,感到万分惊诧。她家的门口笔直地站立着一排排穿戴整齐的男士,足有500余名,每个人手里拿着一束鲜花,对着丽娜齐声喊着:“我们爱你,丽娜女士!”丽娜被鲜花和笑容包围。

原来,在战争结束十周年之际,参战士兵联合会进行了“战争中我最难忘的事”评选活动,“回形针关爱”被老兵们列为首选。陈年旧事一一浮现脑海,感慨万千的老兵们商定,一定要找到寄信人。

从邮戳上看,所有“回形针”信件都是从一个邮局寄出。虽然时间过去很久,但邮局还在,一位老员工恰好对热情善良的丽娜很熟悉,给了他们丽娜的详细地址。

于是,在十周年纪念日当日,老兵们相约来到丽娜家,送给她鲜花和惊喜。很多没有收到“回形针”信笺的战友,也主动要求一起前往,表达他们对一位仁爱女人的挚诚敬意。

在后来的叙述中,一位老兵说:“战争期间我曾想过自杀,是这枚回形针陪伴着我,让我从死亡和血腥里,看到了温暖和光明。我知道有人在想念我,爱护我,才有勇气继续战斗下去。”

另一位说:“在我收到回形针信件后,我一直在思索是谁寄给我的。是我暗恋的女孩?还是邻居好心的阿姨?或者是最铁的中学朋友?后来,我想,不管寄信人是谁,他(她)都是我正在浴血奋战、全力保护的祖国人民。”

一个年纪30来岁的年轻人,从兜里掏出那枚仍未退色的黄色回形针,感慨地说:“我参军时还很小,幸好有它陪着我,好比给冰雪中行走的人燃了一盆火,让沙漠中跋涉的人有了一眼甘泉——这种陌生的深爱,即使在战争之后也温暖着我,让我对生活永远充满期望和热情。”

丽娜的眼睛湿润了很多次。她从没想到,一枚普通的回形针,竟然会让这些经历了战火纷飞、生死之痛的老兵们,深深地铭记十年。是的,一个小小的善举,或许就是一粒坚韧的种子,它会生根发芽,抽叶开花,让这个芬芳四溢,美如天堂。

摘自《中国青年》